

# 紧贴实战抓工程练兵 着力提升核心能力

## ——对“精细化、专业化、实战化”工程练兵途径的思考

朱毓杰，周静，谢明非

(中国人民武装警察部队水电第九支队,四川成都 611130)

**摘要:**随着水电部队调整转型的不断深入,工程练兵已成为水电部队今后一段时间战斗力生成的重要手段。对如何提升部队工程练兵效能,加强练兵工程规范管理,强化练兵备战使命意识以及在工程练兵中需要注意的问题做了一定程度的探讨,旨在为水电部队工程练兵提供借鉴及参考。

**关键词:**水电部队;工程练兵;核心能力

中图分类号:TV9;TV51;TV52

文献标识码: B

文章编号:1001-2184(2016)增1-0001-03

### 1 概述

工程练兵是水电部队调整至转型后军事训练的主要模式和基本形态。当前,水电部队调整转型不断深入,练兵任务环境发生了深刻的变化,部队官兵面临的考验也前所未有,特别是在探索训练模式时遇到的困难和矛盾尤为突出。工程练兵是实战训练的根本,是练专业、强技能、提升部队遂行任务能力的基本途径和方法。如何依托现有练兵工程探索实践“精细化、专业化、实战化”工程练兵途径、提升部队应急救援核心能力已经成为水电部队必须深入研究的课题。笔者介绍了水电部队紧贴实战抓工程练兵的具体做法。

### 2 紧贴实战抓工程练兵的几点做法

#### 2.1 尊重训练规律,围绕“技能、演练、考核”三个关键,贴近实战把练兵效能搞扎实

依据练兵工程的目的属性,要坚持战斗力根本标准,围绕“技能提升、战法合成、考核考评”抓训练,全面提升练兵分队的应急救援核心能力。我们的具体做法:一是强技能打基础。要紧紧抓住学专业、强技能这个重点,建立钻爆浇筑基础类(基础)、汽车驾驶重机操作类(中层)、测量指挥类(高层)等梯次人才培养“路线图”,坚持基础工种普学,从基础一级一级向上层培养工种,采取“师徒带训、引进帮训、交叉内训、选送外训”等方式,按照从“不会到会”、从“会到精通”的途径,着力提升官兵应急救援操作技能,全力培养“精一通二会三”的尖兵。按照三班制要求,科学下达

练兵任务,突出实践操作练兵,在练兵过程中,依据挖装运、钻爆两大任务,结合施工要求,对布孔、打钻、装药、起爆、排残、挖装运等单个科目逐个环节、逐个步骤进行规范,以熟练和精准为目标切实提升官兵的操作技能;二是抓演练促合成。大队受领练兵任务后,及时召开任务部署会,向中队下达练兵指令;中队分别以挖装和钻爆为类别分多个科目组织班排、机组进行战法演练、工法复训,狠抓多工种多装备的组织指挥和演练,围绕八个要素提升中队作为基本模块的应急救援能力。大队以“科目下达、装备检查、技术交底、练前布置、练中操控、练后讲评”为内容严格练兵程序,提升官兵工程练兵的程序意识,以程序的规范提升应急救援能力;三是抓考核常讲评。坚持把考评作为提升工程练兵效能的重要抓手,制定挖装、钻、爆、测量、电工等各工种的岗位评价标准,机组、中队、大队练兵效能的考核办法采取全员普考与随机抽考相结合、每月组织实施的措施,既考单兵、单科目,又考多科目、多要素协同;既检验单兵个体素质,又考核分队整体战斗能力。

#### 2.2 尊重工程规律,抓住“进度、质量、安全”三个重点,按照行规把工程管理搞规范

依据练兵工程的工程属性,注重抓进度树形象,抓质量创精品,抓管理保安全,确保工程任务的圆满完成。我们的具体做法为:一是抓进度保工期。这就需要靠科学分解任务抓进度。按照合同要求,采取科学统筹、优化要素、分解工序、逐月下达任务的办法,把年度任务进行分解细化,用阶

段性计划保证整体目标的实现。指挥所每月下达练兵计划,月底进行考核,坚持每月召开练兵工程分析会,每周召开讲评会,每日召开碰头会,及时解决练兵中遇到的具体问题。靠合理配置练兵力抓进度。以进度为目标,突破工种界限,对人员和装备进行优化与重组,把人员的岗位津贴与设备的完好率、生产率挂钩,保证人机结合始终处于最佳状态,进而满足工程进度;二是抓质量创精品。坚持实行“一看、二查、三落实”为主要内容的质量管理办法。“一看”,即在每个施工工段安排经验丰富、责任心强的干部作为现场质量监督员,负责施工全过程的技术把关和质量监督。“二查”,即对进场的施工材料及时进行抽查,对每个分项工程和每道工序进行自查。“三落实”,即:落实质量责任制。按照指挥所《工程质量管理办法》,与技术人员签订《工程质量责任书》,将工程质量与干部考核、等级评定、效益工资挂钩。与劳务队伍签订《工程质量安全承诺书》,与业绩和信誉挂钩,建立质量信誉档案并将其作为工程结算的参照条件。落实技术质量分析会制度;落实质量进度通报制度。定期在一定范围内通报工程质量、进度情况并按规定对主官和技术人员实施奖惩;三是抓安全保稳定。把安全作为练兵工程的底线,常抓不懈。积极抓好安全教育,以“遵章守纪、关爱生命”为主题,突出抓好条令条例、法律法规、施工安全、内外关系等基本常识教育,使大家经常敲响思想警钟,强化防范意识,始终绷紧安全这根弦,营造“人人重安全、处处守规章”的良好氛围。健全完善责任体系,按照上级有关规定和施工安全规范,逐级建立安全责任制,从指挥所领导、科室负责人、大中队干部到每一名官兵均层层签订责任书,把安全管理的责任明确到每一个人头上,使大家自觉做到“我的岗位请放心、我的工作请放心、我的行为请放心”。同时,坚持每周一次的安全检查和不定期的安全抽查,深入查找隐患,分析原因,制定好整改措施。规范施工抓安全,在现场管理方面做到“九个有”:即工地有标志、工程有标牌、人员有证卡、材料有标识、操作有规程、现场有监督、交通有提示、安全有警示、宣传有标语。

### 2.3 尊重以人为本要求,围绕“观念、认识、标准”三个理念抓教育,强化工程练兵使命意识

相对于营区练兵,工程练兵环境艰苦、劳动强度大,加之福利待遇的“无差异化”,导致当前官兵参与工程练兵的积极性不高。针对这一情况,我们注重从三个方面纠偏定调,统一官兵思想,抓好部队管理。一是强化练兵打仗的观念。水电部队作为一支国家应急救援专业力量,其地位作用主要体现在自身的专业优势上。抓好工程练兵,既是提高部队抢险救援专业能力的有效途径,更是职责所需、使命所系。我们深刻学习领会习主席系列重要讲话精神,坚持用“国发 43 号文件精神”和上级决策指示统一各级干部战士的思想,引导官兵站在水电部队生存发展的战略高度,充分认清工程练兵的重大现实意义,克服“重工轻训”传统思维定式,强调像打仗一样练兵,像练兵一样打仗,使练兵过程变成“打仗过程”,在打仗一样的练兵中提升能力,打造自己的“王牌”和“杀手锏”,锤炼部队敢于啃硬骨头、善于打攻坚战的能力;二是深化主动作为的认识。工程练兵的平台由市场变为战场,目的要求变了、管理模式变了、评价体系变了,导致有的官兵的认识一时转不过弯,跟不上趟,少数官兵存在对工程练兵重大意义认识不清、动力不足、履职尽责不好、思想困惑多“三不一多”问题。我们通过组织专题教育和战斗力标准大讨论,反复进行思想发动和观念澄清,对官兵的思维惯性及时刹车换挡,着力解决“不愿练、不会练、不真练”的问题。坚持大事大抓,在“练兵有为、练兵光荣”上大张旗鼓,在“应急救援国家队”上大造声势,营造“工程练兵人人有责”的氛围,实现从“要我练”向“我要练”的转变;三是坚持实战化的标准。工程练兵既要按照行规干好工程,又要抓好部队管理,融合、交叉、类别繁多。我们坚持从源头抓起,围绕“实战化”要求进行工程练兵。“实”,老老实实自己干、真正练,破除长期依靠协作队伍施工的思想禁锢,防止打着练兵的幌子“穿新鞋走老路”。树立求真务实的指导思想,紧贴任务实际,强化实战理念,设好实战环境,注重实际效果;“战”,遵循抢险救援任务的行动原则和规律,立足复杂环境、险点难局设置练兵内容、确定练兵方式,坚持由易到难、循序渐进,克服畏难畏险、消极保安全思想。坚持服务使命任务需求,把提高部队战斗力作为根本出发点和落脚点。

### 3 工程练兵必须把握的几个问题

工程练兵既要干好工程,又要练好兵;既要立足自己,又要警地融合发展;既要抓工程技术,又要练工法战法,领域交叉多,概念模糊度高,容易混淆、一头重一头轻。对此,我们必须把握好以下关系。

(1)干好工程是工程练兵的基本前提。练兵工程是水电部队调整转型后通过指令获取的工程任务,属于在建工程的范畴,必须严格遵守国家工程建设法律法规,履行合同中质量、安全、进度等方面义务。依据合同是练兵工程管理的唯一标准,满足质量、安全、进度要求是练兵工程管理的核心,倘若对练兵工程管理不善,出现质量事故或者进度严重滞后等问题,就要承担相应的法律责任,就会严重影响部队声誉、直接影响练兵工程的获取。正所谓,皮之不存毛将焉附,干好练兵工程是工程练兵的基本前提。

(2)提升战斗力是工程练兵的最终目标。目标引领方向,目标牵引工作。指挥部胡政委强调:“水电部队承担国家应急救援任务,根本属性是‘战斗队’,一切工作必须用战斗力的标准来检验来衡量”,工程练兵必须坚持中心居中,将提升战斗力作为工程练兵的最终目标。调整转型前,水电部队干工程的目的是经济效益,为了“养家糊口”;转型后干工程的目的是练兵效益。工程练兵期间,我们的各项工作必须向战斗力聚焦,要立足练兵工程以人、装、指挥体系等为内容最大化激活战斗力构成要素,全面提升战斗力。坚决杜绝切块分包和消极保安全的错误做法,杜绝多标准和一味追求经济效益的错误思想。要处理好最终目标与阶段目标的关系,阶段目标必须服从、服务于最终目标,内容要充分体现最终目标。

(3)科学统筹是工程练兵的根本方法。工程练兵的管理内容很多,纷繁复杂,既要对外与业主、设计、监理协调,又要对内管理部队开展工程练兵;既要重点学专业强技能,又要兼顾打基础练共同;既要工程练兵,又要战备训练;既要保证练兵进度,又要确保练兵安全;既要抓指挥所机关建设,又要抓基层建设。这些工作既有按照工程管理思维方式依据合同开展的,又有按照部队管理

思维方式依据条令开展的,工作的内容和类别比部队转型前更多,标准更高,这些都需要我们围绕强军目标,科学统筹,科学组织,科学抓建。我们在统筹工作时要坚持提升战斗力是唯一目标的原则,切实将人力、物力、时间和资源向提升战斗力聚焦。

(4)警民融合是工程练兵的重要途径。警民融合式发展是工程练兵提升水电部队战斗力的重要途径。要破除自我封闭、自成体系、自我保障的传统观念,消除工程练兵就是完全自己单干的狭隘思想,牢固确立警民结合、寓警于民,不求我有、但求我用,警地一体、互利共赢等理念,在工程练兵提升战斗力进程中积极借智、借力、借势。要紧密贴工程练兵,拓宽融合范畴,走出多渠道融合的路子,不断探索人才队伍共育、社会资源共享、专业队伍共训、装备器材共用、信息数据共建等警民融合的有效途径。以练兵工程为平台,引入地方优秀技工帮带官兵学技能,构建多元化的后勤保障机制,使警民融合“融”得持久、“合”出效益。

(5)安全稳定是工程练兵的底线。安全稳定是工程练兵的底线,是最低要求和最高原则。工程练兵动用车辆多、使用爆材频繁、洞室作业地质条件差,练兵强度高,官兵压力大,安全隐患很多。面对工程练兵安全发展形势的新要求、安全发展环境的新变化、安全发展内容的新拓展、安全发展标准的新提升,我们一定要把安全工作摆在工程练兵更加突出的位置,坚持把党委(支部)抓安、制度保安、群众创安、技防固安捆在一起抓,认真开展“三个每次”活动,深入开展创安活动,不断夯实安全基础,有效防范重大安全问题,持续推进部队的安全发展,切实为部队立足工程练兵、提高战斗力提供有效的安全保障。

#### 作者简介:

朱毓杰(1986-),男,吉林榆树人,助理工程师,学士,从事水利水电工程施工技术与管理工作;

周 静(1988-),女,山东临沂人,助理工程师,学士,从事机要通信指挥与管理工作;

谢明非(1984-),男,贵州遵义人,工程师,学士,从事水利水电工程施工技术与管理工作。

(责任编辑:李燕辉)